
Sociologie Românească, volumul X, Nr. 4, 2012, pp. 5-7            5 

INTRODUCERE 
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europeană: noi provocări şi oportunităţi, 
Oradea, 27-29 septembrie 2012 

 
Sergiu Bălţătescu* 
Universitatea din Oradea 

 
Este deja o tradiţie ca în cursul toamnei 

Asociaţia Română de Sociologie să organi-
zeze conferinţa anuală, în care membrii ei - 
profesori şi cercetători în sociologie, asis-
tenţă socială şi alte domenii conexe fac un 
schimb fecund de idei ştiinţifice. Anul 
acesta a fost rândul Oradiei să organizeze 
această conferinţă, care, prin efortul organi-
zatorilor, a fost de nivel internaţional. Con-
ferinţa anuală a Asociaţiei, intitulată Socio-
logia europeană: noi provocări şi oportu-
nităţi, desfăşurată în perioada 27-29 
septembrie 2012 la Universitatea din Ora-
dea, Facultatea de Ştiinţe Socio-Umane, a 
fost înscrisă sub egida Asociaţiei Interna-
ţionale de Sociologie. Organizatori, alături 
de Asociaţia Română de Sociologie, au fost 
Universitatea din Oradea – Facultatea de 
Ştiinţe Socio-Umane şi Institutul de Cerce-
tare a Calităţii Vieţii. 

La conferinţă au participat peste 250 de 
cercetători din România, Albania, Bulgaria, 
Germania, Grecia, Israel, Italia, Lituania, 
Republica Moldova, Muntenegru, Polonia, 
Portugalia, Slovacia, Slovenia, Spania, 
SUA şi Ungaria. Din România au luat parte 
la dezbateri cadre didactice universitare şi 
cercetători de la Institutul de Cercetare a 
Calităţii Vieţii, Institutul de Sociologie, 
Institutul de Prognoză Economică şi 

Centrul de Cercetări Financiare şi Mone-
tare „Victor Slăvescu” ale Academiei 
Române, Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei, 
Institutul de Cercetare a Minorităţilor Na-
ţionale, Institutul de Cercetări Economice 
şi Sociale „Gheorghe Zane” din Iaşi şi uni-
versităţile din Bucureşti, Braşov, Cluj-
Napoca, Constanţa, Craiova, Iaşi, Miercurea 
Ciuc, Petroşani, Piteşti, Reşiţa, Sibiu, 
Târgu Mureş şi, desigur, Oradea. Un număr 
însemnat de participanţi au venit din partea 
altor organizaţii de stat sau nonguverna-
mentale. În total, au fost prezentate 231 de 
lucrări în cele 29 de secţiuni paralele şi cele 
4 sesiuni plenare. 

Conferinţa a fost deschisă de Roberto 
Cipriani, preşedintele Asociaţiei Italiene de 
Sociologie, cu o comunicare intitulată So-
ciologia europeană astăzi, reprodusă în nu-
mărul de faţă al revistei Sociologie Româ-
nească dedicat conferinţei. Profesorul Cipriani, 
care este şi Preşedintele Consiliului Aso-
ciaţiilor Naţionale al Asociaţiei Europene 
de Sociologie, pledează pentru proiectul 
constituirii în Europa a unor reţele de aso-
ciaţii regionale, după modelul celei create 
de Finlanda, Suedia şi Norvegia. Aceste 
reţele ar stimula parteneriatul în cercetare şi 
predare, conducând la o mai mare integrare 
regională. Ar exista astfel posibilitatea de a 
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organiza conferinţe comune, de a realiza 
cercetări comune şi de a aplica cu mai mult 
succes în cadrul liniilor de finanţare ale 
Uniunii Europene. Iniţiativa sa este mai 
mult decât demnă de luat  în seamă şi ar 
putea trece pe agenda asociaţiilor naţionale. 

În continuarea volumului, profesorul 
Cătălin Zamfir, preşedintele Asociaţiei 
Române de Sociologie, publică studiul me-
todologic Un alt mod de a interpreta datele 
de evaluare. Prestigiosul sociolog român 
reia datele produse în 1980 prin sinteza 
personală a unui număr de 1000 de indi-
catori sociali de evaluare a condiţiilor de 
viaţă, dar şi a societăţii ca întreg. Analiza 
trece dincolo de modelul individual al cali-
tăţii vieţii şi explorează posibilitatea de a 
trata distribuţiile acestor evaluări ca indica-
tori ai sistemului social ca întreg. La trei-
zeci de ani de la prima publicare a acestor 
date, perspectiva este novatoare şi de-
monstrează că cercetarea în domeniul cali-
tăţii vieţii are mult de câştigat dacă depă-
şeşte orientarea metodologică individua-
listă. 

O altă prezentare în plen reprodusă în 
acest volum este a doamnei profesor Corina 
Dumitrescu, rectorul Universităţii Creştine 
Dimitrie Cantemir. Ambiţiosul scop al lu-
crării Dimitrie Cantemir – Forerunner of 
European Sociology este de a-l prezenta pe 
eruditul domnitor al Moldovei, Dimitrie 
Cantemir, drept un premergător al socio-
logiei europene. Lucrarea analizează 
Descriptio Moldaviae, scrisă la comanda 
Academiei de Ştiinţe din Berlin, dar şi  alte 
lucrări ale eruditului român, care vădesc o 
mare fineţe analitică şi simţ de observaţie 
socială. 

În studiul Familia de origine – pre-
dictor al modelului familial adoptat de stu-
denţi. Studiu comparativ – zona transfron-
talieră Bihor–Hajdu-Bihar, Floare Chipea 
şi Raluca Buhaş de la Universitatea din 
Oradea analizează comparativ profilele 
sociodemografice, imaginea pe care o au 
asupra familiei proprii, comportamentul 
marital şi reproductiv al tinerilor care 

urmează o facultate de la graniţa dintre 
România şi Ungaria. Rezultatele vădesc 
discrepanţe tipice stadiilor de dezvoltare 
diferite ale celor două ţări. România, prin 
atitudinile şi comportamentele maritale, dar 
şi prin puternicele discrepanţe între mediul 
urban şi cel rural, se arată a fi mult mai 
puţin postmodernă decât vecina ei de la 
Vest. 

Tot despre (post)modernitate vorbeşte 
şi Sebastian Năstuţă, bursier al Academiei 
Române, filiala Iaşi, în lucrarea The Impact 
of Internet on New Religious Movements' 
Discourse. Pornind de la constatarea că 
Internetul a schimbat faţa lumii contempo-
rane, autorul analizează site-urile web ale 
noilor religii, observând modul cum dis-
cursul lor public este influenţat de necesi-
tatea de poziţionare diferită în spaţiul me-
dia, cu obiectivul de a atrage noi aderenţi. 
Concluziile sunt că acest discurs devine tot 
mai ne-tradiţional, mai flexibil, mai van-
dabil, oglindind tot mai bine dorinţele şi 
aşteptările aderenţilor. 

Laura Nistor, de la Universitatea Sa-
pienţia din Cluj-Napoca, în lucrarea The 
New Environmental Paradigm (NEP) in 
Romania. Some Empirical Findings, urmă-
reşte, pe baza datelor din European Value 
Survey, modul cum se plasează publicul 
român în ceea ce priveşte valorile eco-
logice. Comparativ cu restul ţărilor euro-
pene, românii aderă mai puţin la aceste 
valori. La fel ca în cazul comportamentelor 
maritale, mediul urban este mult mai aliniat 
cu valorile occidentale. Lucrarea cuprinde 
şi o analiză metodologică foarte detaliată 
asupra adecvării scalelor, aducând o valo-
roasă contribuţie metodologică pe plan 
internaţional. 

Jozef Mládek, Marcela Káčerová şi 
Jana Ondačková se concentrează şi ei asu-
pra modernităţii, de data aceasta din punct 
de vedere al analizei îmbătrânirii popula-
ţiei. Analizând în lucrarea lor Population 
Ageing Processes. Case Study (on) Czech 
and Slovak Republics comparativ schim-
bările din structura de vârstă din Republica 
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Cehă şi cea Slovacă între 1920 şi 2011, ei 
găsesc o mare similaritate între aceste două 
ţări central-europene. Procesul de îmbă-
trânire începe totuşi mai repede în Repu-
blica Cehă şi atinge o mai mare intensitate, 
ceea ce generează o gamă largă de pro-
bleme, de natură economică, dar şi din 
punct de vedere al sistemului de sănătate. 

În finalul secţiunii de studii a volu-
mului, Raluca Crişan de la Liceul Teoretic 
„Onisifor Ghibu” din Cluj-Napoca prezintă 
lucrarea Tipul familiei, calitatea relaţiei 
părinte–copil şi efectele asupra stimei de 
sine, fumatului, consumului de alcool şi 
adaptării şcolare. Studiu asupra elevilor 

din judeţul Cluj. Analizând datele unui 
studiu cu 568 de elevi din judeţul Cluj, ea 
confirmă rezultatele cercetărilor anterioare 
potrivit cărora copiii proveniţi din familii 
intacte au rezultate şcolare mai bune, stimă 
de sine mai ridicată şi se angajează mai 
puţin în comportamente de risc decât copiii 
proveniţi din familii monoparentale sau ai 
căror părinţi sunt plecaţi în străinătate. Pe 
de altă parte, autoarea mai arată că pentru 
bunăstarea copilului calitatea relaţiei cu 
părinţii este mai importantă decât tipul 
familiei. 
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